

СТАНОВИЩЕ

от проф. д.пс.н. Соня Карабельова

по конкурса за „доцент“ по специалност „Медицинска психология“, по професионално направление 3.2. Психология, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки

за нуждите на катедра „Психиатрия и медицинска психология“, Факултет „Медицина“ на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна и за Втора психиатрична клиника към УМБАЛ „Света Марина“ ЕАД . Варна,
обявен в ДВ, бр. 54 от 23.06.2023 г.

Основание за изготвяне на становището: заповед Р-109-374 / 22.8.2023г. на Ректора на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна

1. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

В конкурса участва един кандидат: гл. ас. д-р Татяна Георгиева Радева, д.м. от МУ-Варна.

Д-р Татяна Радева завършва през 2000 г. специалност медицина и придобива степента придобива степента „магистър“. През 2008 г. завършва магистърска програма по Приложна психология и придобива степента „магистър по психология“. В периода 2013-2016 г. д-р Радева е докторант на самостоятелна подготовка към катедрата „Психиатрия и медицинска психология“, Факултет „Медицина“ на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна. През 2016 г. защитава успешно дисертация на тема: „Изследване на копинг стратегии при пациенти с депресивно разстройство“ и придобива образователната и научна степен „доктор“ в областта на медицинската психология.

Допълнително от 2009 до 2013 г. Т. Радева специализира в Медицинския университет-Варна и придобива и придобива специалност „Психиатрия“. Също така през 2014 г. придобива квалификацията консултант-терапевт под супервизия към Българска асоциация по Когнитивно-поведенческа психотерапия, през 2015 г. – хипнотерапевт към

Българска асоциация по хипноза и хипнотерапия, и през 2020 г. – професионална квалификация за ВСД Репетитивна трансраниална магнитна стимулация.

От 2010 до 2015 г. д-р Т. Радева е лекар-ординатор в 1-ва Психиатрична клиника на УМБАЛ „Св. Марина“ ЕАД-Варна. В периода 2015 г. до момента тя работи във 2-ра Психиатрична клиника на УМБАЛ Св. Марина“ ЕАД-Варна като постепенно преминава от административен отговорник, през лекар-ординатор, лекар асистент и лекар главен асистент. Едновременно с това от 2019 г. до момента Т. Радева е лекар-психиатър в ДКЦ „Св. Марина“ ЕАД. Академичното развитие на д-р Татяна Радева преминава от хоноруван асистент, асистент и главен асистент към катедра „Психиатрия и медицинска психология“, Факултет „Медицина“ на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна, от 2016 г., където и в момента работи.

От представената справка за трудовия стаж на кандидатката е видно, че Т. Радева има общо 13 години и 3 месеца трудов стаж по специалността като лекар в МБАЛ „Св. Марина“ ЕАД, както и 5 години преподавателски стаж към катедра „Психиатрия и медицинска психология“, Факултет „Медицина“ на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна. Гл. ас. д-р Татяна Радева води лекции и упражнения по БЕО. От представената справка за натовареността на д-р Радева е видно, че дисциплините, които тя води, са по темата на конкурса.

2. ХАБИЛИТАЦИОНЕН ТРУД

За участието си в конкурса гл. ас. д-р Татяна Радева представя хабилитационен труд – монография: „Диагностика на психични и поведенчески разстройства в реална практика. Психиатрията през погледа на терапевта“. Трудът отговаря на всички изисквания за монография и **напълно съвпада с тематиката на обявения конкурс.** Това ми дава основание да направя извода, че **гл. ас. д-р Т. Радева** изпълнява изискванията на Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности, според който кандидатите трябва да „са представили публикуван монографичен труд или равностойни публикации в специализирани научни издания в областта на конкурса или доказателства за съответни на тях художественотворчески постижения в областта на изкуствата, които да не повтарят представените за придобиване на образователната и научна степен „доктор“.

3. ИЗПЪЛНЕНИЕ НА МИНИМАЛНИТЕ НАЦИОНАЛНИ ИЗИСКВАНИЯ ЗА ЗАЕМАНЕ НА АКАДЕМИЧНАТА ДЛЪЖНОСТ „ДОЦЕНТ“.

Гл. ас. д-р Татяна Радева представя справка със съответен доказателствен материал. От справката става ясно, че д-р Т. Радева *изпълнява минималните национални изисквания* съгласно с Правилника за прилагане на ЗРАСРБ (изменение и допълнение ДВ бр. 15 от 19.02.2019 г., таблица 1, Област 3. Социални, стопански и правни науки, 3.2. Психология). По конкретно: за група А, Б и В, съответно показател 1, показател 2 и показател 3 тя има необходимите 150 точки, тъй като притежава степента „доктор“, която носи 50 т., а също така представя хабилитационен труд, който носи 100 т.

Група Г (Г4 до Г10) от Правилника за прилагане на ЗРАСРБ поставя изискване за публикациите за доцент, според което кандидатът трябва да има най-малко 200 точки. Въз основа на представената справка от д-р Т. Радева нейните публикации носят 204 т. Също така според същия Правилник, кандидатът за доцент трябва да има и 50 т. от цитирания. Справката за цитиранията, представена от гл. ас. д-р Татяна Радева, показва цитирания, които се равняват на 75 т.

4. ПУБЛИКАЦИИ

Гл. ас. д-р Т. Радева представя справка с научните трудове по темата конкурса, която показва следното: една монография по темата на конкурса; публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“; 11 статии, от които 8 самостоятелни и 3 в съавторство, като 2 от тях са публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация.

Представените от кандидатката научни трудове не повтарят такива от предишни процедури за придобиване на научно звание и академична длъжност. В представените за конкурса научни трудове не е установено плагиатство.

5. НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ И НАУЧНИ ПРИНОСИ

Представените от гл. ас. д-р Татяна Радева научни публикации са изцяло в проблематиката на обявения конкурс. Основната монография „Диагностика на психични и поведенчески разстройства в реална практика. Психиатрията през погледа на терапевта“ акцентира върху психичните и поведенчески разстройства, обхващащи тежките психопатологични нарушения при органика и ендегенни заболявания, функционалните разстройства, стреса, разстройства на личността и поведението в зряла

възраст, умствената изостаналост, разстройствата на психологичното развитие, проблемите на детството и юношеството. Всяка глава е посветена на конкретен случай, за който са описани най-важните медицински и клинично-психологични аспекти. Също така са представени типични проявления за болестта, причини за нея, както и специфични личностови характеристики, емоционални преживявания, социални затруднения в адаптацията и др. Въз основа на това са изведени специфични категориални диагностични критерии. Допълнително са анализирани границите на взаимоотношения между терапевта и пациента. В тази връзка може да се направи заключение, че основният принос на монографията е нейната практическа насоченост. Монографията представлява полезен източник на знания за студенти, изследователи, практикуващи консултанти. Смятам, че представените публикации от д-р Т. Радева са изцяло в проблематиката на обявения конкурс и по-конкретно отразяват идеи, свързани с тематиката в областта на медицинската психология. Публикациите показват, че д-р Радева е извървяла път на успешно академично и общо културно развитие, че се е формирала като специалист в деликатна област на психологическото познание. Изградена е като човек и личност, притежава висока и интерперсонална интелигентност. Има способности за коректно сътрудничество с хората, отговорна и критична е към света и себе си.

Напълно приемам приносите на гл. ас. д-р Т. Радева, които могат да бъдат допълнени и обобщени по следния начин.

1. Представените научни трудове характеризират д-р Т. Радева като изследовател с подчертан интерес не само към теоретичните анализи, емпиричните изследвания, но и към практико-приложните аспекти на работата. Основният принос в тези публикации е свързан с обогатяване на теоретико-приложните и методологически аспекти на подходите за диагностика на личностови разстройства и приложението на психотерапевтични подходи.
2. Обща характеристика на научните публикации е интерпретацията на идеите и понятията в три мета обекта на психологическото познание: теория, метод и експеримент в смисъла на практическо действие.
3. Всяка от публикациите е свързана с реално съществуващ значим обект или принцип на психологическата наука. Вграждането в изследователската дейност на непоклатимата взаимовръзка теория-метод-действие е важен признак за нейната методологическа грамотност.

4. Публикациите кореспондират достоверно както с научните постижения на психологията, така и с човешките практики на здравия разум.
5. Натрупаната фактология в множество изследвания рефлектира върху различни области на медицинската психология.

6. ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

Гл. ас. д-р Т. Радева води лекции и семинарни занятия по Психиатрия и медицинска психология с преподаване на Български и английски език към катедра „Психиатрия и медицинска психология“, Факултет „Медицина“ на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Гл. ас. д-р **Татяна Георгиева Радева** – отговаря на всички изисквания на ЗРАСРБ и на правилниците за неговото приложение както в страната, така и в СУ. Тя има необходимия опит и стаж в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна. Титуляр е на курсове, които са предмет на настоящия конкурс. Цялостното творчество на д-р Т. Радева предлага обстоен, системен и задълбочен анализ на постиженията в сферата на медицинската психология, пречупени през оригиналната интерпретация на авторката.

В резултат на високата оценка на научната и преподавателската дейност на гл. ас. д-р Татяна Радева категорично подкрепям избирането ѝ за „доцент“ по специалност „Медицинска психология“, професионално направление 3.2. Психология в катедра „Психиатрия и медицинска психология“, Факултет „Медицина“ на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна, и за Втора психиатрична клиника към УМБАЛ „Света Марина“ ЕАД . Варна.

26.10.2023 г.

гр. София

Член на научното жури:

(проф. д.пс.н. Соня Карабельова)

